

ПЕРСОНА ..... 12

### Who is m-r Hersh?

Журналист из США настаивает: «Северный поток» взорвали американцы



ТЕХНОЛОГИИ ..... 11

### Чатное мнение

Почему появление нейросети ChatGPT сравнивают с открытием интернета?

ИСТОРИЯ ..... 10

### Ничего человеческого

65 лет назад в центре Европы открыли зоопарк, где экспонатами стали люди



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



# Российская Газета



№ 34 (8979)  
15–21 февраля 2023  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 15 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 16 ФЕВРАЛЯ > ПЯТНИЦА 17 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 18 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 19 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 20 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 21 ФЕВРАЛЯ



РИА НОВОСТИ

**О КОМ ГОВОРЯТ** Что мы знаем о Романе Костомарове, бьющемся сейчас за жизнь ..... 29

# Рома, держись!

ПУТЕШЕСТВИЯ ..... 8

За снегом на Ай-Петри. В начале февраля в Крыму открыли горнолыжный сезон

В МИРЕ ..... 13

Процедура закрытия. Какое будущее ждет Карловы Вары, известные своими лечебницами

ЗДОРОВЬЕ ..... 23

Если не умер—выход есть. Победившие рак пациенты рассказали истории спасения

ПОЗИЦИЯ ..... 26

Тихие санкции с нашей стороны. Что Юрий Башмет хотел бы донести до западной аудитории

# приволжье



**С глаз долой — из сердца вон!**  
Акция под таким названием проходит в столице Удмуртии

ЖИТЕЛЯМ Ижевска в День всех влюбленных предложили отдать вещи и подарки своих «бывших» нуждающимся. Боксы для приема добра уже установлены в крупных торговых центрах. Организаторы акции, которая продлится до 26 февраля, пояснили: особенно не хватает мужской одежды. Собранные вещи передадут многодетным и малообеспеченным семьям, пенсионерам, малоимущим, погорельцам и выпускникам детдомов.

→ СТОП-КАДР



В Нижнем Новгороде на старт 41-й всероссийской массовой гонки «Лыжня России — 2023», а также для участия в 11-м «Зимнем фестивале» вышли 6,6 тысячи человек. Аналогичные соревнования прошли и в других городах Нижегородской области: по данным регионального правительства, общее число участников составило 12 тысяч.

## Твоя ИПРА

Нижегородка разработала чат-бот для помощи детям с ограниченными возможностями здоровья

ИНИЦИАТИВА

Антон Дерябин,  
Нижний Новгород

У сына Анастасии Трошиной пятилетнего Димы — ДЦП. Когда пару лет назад ребенок проходил реабилитацию в психоневрологическом санатории, мама много общалась с родителями таких же детей. Ис удивлением выяснила, что многие из них не знают о льготах, которые им положены.

Чат-бот подсказывает, за какими льготами и куда именно следует обращаться родителям

— Доходило даже до того, что они мне звонили, присылали программы реабилитации. А я им четко писала, какие документы нужно оформить, куда пойти и что с собой взять, чтобы они не тратили время на поиск информации, — вспоминает Анастасия Трошина.

Тогда у нее и родилась идея создать простой и удобный интерактивный информатор. Решила сделать чат-бот на платформе Telegram, поскольку он есть у

всех. Стала думать, где бы найти денег на разработку. Узнала о грантовом конкурсе от Росмолодежи, отправила на него заявку. Летом прошлого года защитила свой проект и выиграла мини-грант на 50 тысяч рублей. Затем нашла IT-компанию, которая прописала все коды для бота. Затраты на техническую поддержку и развитие программы айтишники взяли на себя.

Анастасия Трошина собирает всю информацию для ответов чат-бота, включая полезные адреса и контакты, следит за обновлениями. Так, с 1 января 2023 года образован Социальный фонд России, который объединил Фонд социального страхования и Пенсионный фонд. Чат-бот расскажет, как и куда подавать документы в связи с этим нововведением.

Бот работает так: родитель заходит в чат, рассказывает, из какого он города, и загружает ИПРА — индивидуальную программу реабилитации и абилитации (создания новых навыков) ребенка. Этот документ выдается родителям вместе со справкой об инвалидности. В нем перечислены все меры поддержки, положенные семье в зависимости от диагноза ребенка.

Но — и в этом проблема — в документе не указаны конкретные исполнители и шаги. Чат-бот подсказывает, за какими льготами и куда именно следует обращаться по месту жительства собеседника.

С января 2023 года чат-бот «Твоя ИПРА» действует полноценно. По наблюдению Анастасии, он востребован, ведь в Нижегородской области живут 14 800 семей с



По наблюдению Анастасии Трошиной, мобильный помощник востребован родителями особенных детей.

особенными детьми. Родители звонят, пишут, благодарят ее.

Скоро у приложения появятся новые функции: например, напоминания о сроках продления льгот или же возможность запроса информации по юридическим вопросам. Приложение планируют адаптировать и под другие регионы России.

→ КСТАТИ

Министерство образования Нижегородской области разрабатывает мобильное приложение для классного руководителя в школах. Оно будет включать в себя онлайн-календарь школьных мероприятий, методические материалы, чат для общения с родителями и информацию о юридических документах.

## Есть право на рассрочку

ЖКХ

В январе в правительство Удмуртии поступило множество обращений от жителей Ижевска с вопросами по поводу роста платы за отопление.

О причинах увеличения сумм в платежных документах напомнил министр строительства региона Ришат Ибрагимов. В сентябре 2021 года депутаты гордумы Ижевска предложили перейти на оплату отопления по факту, а не по «1/12», как было раньше, когда платежи

распределялись равномерно на весь год. Нагрузка на семейный бюджет ижевчан в зимние месяцы возросла.

При этом федеральным законодательством предусмотрено: если собственнику жилья за январь 2023 года начислена плата за отопление на 25 процентов больше платы января 2022-го, он имеет право на рассрочку платежа. Получить рассрочку можно при обращении в энергопоставляющую организацию с пакетом правоустанавливающих документов.

Камиля Апекова, Ижевск

## Прикоснуться к реставрации

ГОРОД

Жители и гости приволжской столицы могут посетить центр консервации и реставрации редких книг в Нижегородской областной библиотеке имени Ленина.

Участникам экскурсии «От антикварного к современному» (они проводятся по пятницам с 16.00) показывают реставрационные мастерские, в которых получают вторую жизнь ценные и редкие издания, дореволюционные газеты и журналы.

— Побывали экскурсанты и в лаборатории, где ознакомились с исследованиями, которые обязательно проводятся перед реставрацией. А фина-

лом стал показ фотовыставки, посвященной процессам консервации в нашей библиотеке, — рассказала о первой экскурсии главный хранитель фондов Нижегородской областной библиотеки имени Ленина Галина Тарасова.

Посетителям демонстрируют также раритетные станки и прессы XIX века, с которых 90 лет назад началась переплетная служба главной библиотеки региона, и технику XX века, с которой реставраторы книг работали еще совсем недавно.

Экскурсии в центр консервации и реставрации доступны и по «Пушкинской карте».

Вадим Грацианов,  
Нижний Новгород

## Уроки зубной гигиены

ЗДОРОВЬЕ

Специалисты Кировского клинического стоматологического центра проводят уроки в детсадах и школах региона.

— Дети всегда активно участвуют в обсуждении полезных и вредных для здоровья зубов продуктов, с удовольствием смотрят мультфильм «Добрый доктор стоматолог», — рассказывает гигиенист Ирина Шихова.

Старшеклассникам на занятиях также рассказывают о стоматологических специальностях, которые можно получить в высших учебных заведениях и колледжах.

— Было интересно узнать не только о правильном уходе за зубами, но и о том, как стать стоматологом. Новой для меня стала информация о целевом направлении, которое дает преимущество при поступлении, — поделился ученик школы № 10 города Кирова Арсений.

Между тем специалисты минздрава Удмуртии подсчитали количество обращений в государственные стоматологические клиники и проанализировали причины. Вывод: у 98 процентов населения республики имеются бо-

лезни зубов и полости рта, а самые распространенные проблемы — кариес и его осложнения, а также воспаления десен и слизистой.

— Невылеченный кариес — это хронический воспалительный процесс, который ведет к запуску аутоиммунного ответа организма. Бактериальная инфекция может попасть в кровоток, повышая риск развития сердечно-сосудистых заболеваний, почеч, суставов. Особая опасность стоматологических очагов инфекции в том, что микроорганизмы и продукты их жизнедеятельности поддерживают хроническую интоксикацию, — объяснила главный внештатный стоматолог минздрава Удмуртии Елена Щеголева.

Николай Родин,  
Оксана Ильина,  
Киров—Ижевск

→ ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В Удмуртии запустили первый зубной кабинет на колесах. Передвижной комплекс, укомплектованный современным оборудованием, отправляется в населенные пункты, где нет специалистов-стоматологов.